

惠风悦皖地 和畅起江淮



坚持“五大发展”是关系我国发展全局的一场深刻变革，安徽在改革开放发展中以科学的发展理念做先导，破解发展难题、补上发展短板、增强发展动力、厚植发展优势，奋力开创江淮发展建设新局面。
■ 记者 赵汗青

1 综合治理，环巢湖生态重返“绿水青山”

作为全国五大淡水湖之一的湖区，环巢湖流域是历史上的“鱼米之乡”。

近年来，随着巢湖流域工业化、城镇化进程的加快，人类的剧烈活动，使环巢湖流域的污染负荷每年以10%递增，巢湖湖体污染长期积聚，内源污染严重，水体呈现富营养化状态，大大超过湖体自净能力。除了城市居民生活和工业点源污染外，还有土壤污染、农业生产的面源污染。

清澈的湖成了污染的湖，美丽的母亲湖成了臭水湖，巢湖也成为国家重点治理的“三湖”之一，巢湖治理已成为安徽省政府工作的重中之重。

近日，记者在肥西县采访时了解到，通过综合治理，肥西县环巢湖地区流域河流水系达到了清淤、沟通，防洪、除涝、灌溉能力有了较大提高，连通涵闸、生态补水泵站、层层跌水和滚水坝的兴建，使得地面径流达到有效利用，昔日满河杂草、堤岸杂树丛生的现象，如今变成河面野菱、浮萍密布，沟塘芦苇生长旺盛，河流水质也大为好转，综合治理初见成效。

为建设生态示范区，肥西县对涉水工程分三期~五期实施，建设内容涵盖截污清淤、防洪排涝、生态修复、湿地水环境整治、引江济巢等多个方面，一、二期工程现已全面完工。下一步，铭传、山南等地环巢湖生态治理三期工程将于3月份开工建设。环巢湖三期项目有7项工程，预计总投资32.9亿元。

一期工程以入湖河道防洪整治、环湖大堤防洪工程、截污管道等为主，二期工程以水系综合整治、环湖湿地修复、截污管道建设等为主，肥西县列入环巢湖二期项目有15项工程；三期项目以扩容和保护为主，巩固和提升治理成效，主要包括生态补水、面源控制、流域治理、能力建设等项目。通过综合治理，环巢湖生态正在逐渐向好回转。



2 好人力量，汇聚发展新动能

“安徽好人，中国好人……”近年来，通过挖掘宣传，安徽身边的好人好事频频见诸媒体，这不但彰显安徽着力推动精神文明建设，也是贯彻落实“五大发展”共享精神走出的一条新路。道德的力量，让灵璧这个皖北千年古县更加充满活力与希望。

近年来，灵璧在跨越赶超、加速崛起的进程中，始终把加强公民思想道德建设作为推进社会主义核心价值观体系建设的生动实践，深入开展道德模范、“身边好人”的学习宣传、评选表彰活动，探索出了一条“好人建设”的灵璧路径，“灵璧好人”品牌享誉江淮，文明之花开遍馨乡大地。灵璧县先后有1人荣获“全国道德模范”称号，3人荣获安徽省道德模范称号，2人荣获安徽省道德模范提名奖，9人荣获“中国好人”称号，14人荣获“安徽好人”称号，省级以上好人总数在全省县区排名前列。

塑造好人文化，既要靠历史积淀的薪火相传，也要靠时代文化的洗礼升华，更要靠顶层设计的积极推动。灵璧县立足钟馗文化等“三元文化”优势，培育与涵养崇

德向善、乐于助人、吃苦耐劳等朴素民风。另一方面，把握时代脉搏，灵璧县先后搭建“身边好人关爱留守儿童”“道德讲堂”等主题活动载体，广泛吸引群众参与，使公民道德建设日常化、生活化、具体化，让学好人、做好人从被动参与到主动付出，从刻意为之到习以为常。

完善体制机制，常态评选表彰。灵璧县出台《礼遇和帮扶道德模范、“身边好人”等先进典型暂行办法》，对道德模范、“身边好人”等先进典型实行精神鼓励、物质奖励和社会保障三位一体式礼遇帮扶，《办法》共确立了18项礼遇帮扶措施，全方位、深层次对道德模范、“身边好人”等先进典型进行礼遇帮扶。帮扶措施有年度专项资金帮扶、就学困难帮扶、养老医疗保险帮扶、最低生活保障帮扶、住房保障帮扶、志愿服务帮扶、就业创业帮扶等等。对生活困难者，给予重点帮扶。

实践证明，好人力量已转化为城市发展的新动能。近年来，灵璧的好人多了，城市的软实力强了，城市的美誉度越来越高，发展的环境也越来越好，灵璧县已经成为企业投资、创新创业的首选之地。

3 开放高地，敞开对世界的怀抱

3月8日上午，德国施特拉尔松德市亚历山大·巴德洛夫市长及德国驻上海总领事馆白约恩副总领事一行参观考察合肥经开区。合肥市经开区工委委员、管委会副主任孙余洲向客人介绍了合肥经开区经济发展及中德(合肥)智慧产业园建设情况，巴德洛夫市长对中德智慧产业园规划建设情况及开发区在促进中德合作方面所作的努力表示高度赞赏，并将积极促进双方经贸合作交流。

施特拉尔松德建立于1234年，位于梅克伦堡-前波莫瑞州，是德国北部的一座海滨城市。作为汉萨同盟城市，施特拉尔松德拥有悠久的经贸历史。2016年8月30日，由合肥学院与施特拉尔松德应用科学大学合作共建的德国第十七家孔子学院落户该市。合肥市经开区与德国施特拉尔松德市的合作仅仅是合肥市对外开放的一个缩影。

2016年，合肥向全世界敞开了怀抱——2016年上半年，合肥正式成为长三角世界级城市群的新成员，在打造合肥都市圈，对接长三角的基础上，合肥放眼全球，国际合作一次次新跨越。2016年，合肥全年招商引资3500亿元，其中外商直接投资28亿美元，增长12%。

2016年3月30日上午，合肥首条全货运国际航线顺利实现首航。通过这条航线，合肥生产的笔记本电脑等货物仅需12个小时即可抵达洛杉矶，还可通过南航在当地密集的地面卡车网络，便捷地运送到北美西雅图、丹佛、迈阿密等70多个城市。

按照规划，中国(合肥)跨境电子商务综合试验区依托安徽(蜀山)跨境电子商务产业园，力争到2018年，形成2~3个具有国际竞争力、交易额超过100亿元人民币的跨境电商平台，引进30家国内外知名跨境电商上下游企业。

4 扶贫攻坚，种树致富完善区域经济产业链

阳春三月，春意融融，位于涡阳县城西街道的泓森槐育苗基地一派生机勃勃的景象。亳州市委书记汪一光走进苗木深处，详细听取泓森槐的品种特色、育苗周期、产销模式等情况介绍，并前往泓森槐育苗期、一年期、三年期种植基地，实地察看苗木生长情况。泓森高科董事长侯金波介绍，泓森槐经济价值较高，贫困户进行泓森槐育苗，企业会按照计划进行回收，每亩地一年投入在5000元左右，一年的净利润可达到8000元左右。

汪一光认为，泓森槐扶贫项目对涡阳县扶贫工作发挥了积极作用，希望相关部门进行研究和推广。希望企业不断开拓思路，进一步完善泓森槐育苗、移栽、种植、养护、收购的产业链条，保障贫困户的收益能够及时兑现。

根据涡阳县县委政府的要求和部署，“十三五”期间，贫困村将享受林业项目资金的倾斜支持，按照一村一品的布局，建立泓森槐经济林基地，发展特色林产品

系列加工，2017年首先在城东田小庙等村发展育苗基地。采取贫困户土地入股、年底分红，每亩可分红2500元以上。鼓励贫困村结合森林经营管护和抚育，发展泓森槐林下特色种植、养殖和食用菌类培植。配合泓森槐产业发展，做好槐花菜、槐花蜜附加产业的加工，槐木实木家具、实木地板等产业链的完善。

据了解，该项扶贫工作被列入2017年涡阳县林业局重点工作规划中，建立相应机构，分管领导具体抓好落实，做到一级抓一级、层层抓落实，认真落实“单位包村、干部包户”的定点帮扶制度，确保扶贫资金落实到位。涡阳县林业局局长王昌元表示，此次泓森槐产业发展结合精准扶贫开展，形成脱贫攻坚的政策组合拳，坚决打赢脱贫攻坚战。



萧县60座光伏电站投运 5000贫困户受益

3月19日，萧县孙圩孜乡丁楼村111千瓦光伏电站和新庄镇沟头寺村316千瓦光伏电站，分别接入村里新建的10千伏电网，将太阳能发电卖出变成钱，让贫困户的腰包鼓起来。

据了解，2016年初，萧县供电公司获知省政府实行光伏扶贫政策，第一时间找到县扶贫办，要来贫困村、户名

单，立即着手对87个贫困村、613个供电台区中进行配网供电状况调研，详细制订萧县光伏扶贫电网发展规划。向省公司争取电网建设资金，巧做“结合”文章。对不能“结合”中心村电网改造工程的，用农网改造工程退下来的材料，给光伏发电架设上网线路，保障光伏发电送出。

为保证光伏扶贫发电早投产，萧县供电公司专门成立了光伏办公室，施工、验收、装表、接电，明确专人负责，内部分工明确，联系顺畅。遇到难题，总经理亲自抓协调，需要公司运检、营销、配电队、计量配合的，各部门都作为第一要务主动配合，截至2017年3月20日，萧县共投运光伏电站60座、17400千瓦，5000贫困户户均受益3000元。

傅成华 徐洪